

# 代表建议与检察建议“双向转化” 让孩子不被“刺”痛、未来更加美好

湖州政法融媒体中心 应千一  
通讯员 王珊珊

本报讯 “针对未成年人文身问题，检察机关高度重视，积极谋划部署，推动代表建议与检察建议的双向转化落实。今天再次受邀到现场监督，我真切感受到检察机关保护未成年人健康成长的决心。”近日，湖州市南浔区人大代表潘燕参加南浔区检察院组织的案件回访活动时这样说。

此前，南浔区检察院检察官在履职中注意到，不少涉案未成年人身上有文身，经进一步调查，发现辖区内存在文身店为未成年人提供文身服务的问题。巧的是，今年5月，南浔区人大代表正好送至检察院一份《关于从源头杜绝未成年人文身现象的建议》。

“未成年人心智发育尚不成熟，大多是因为一时冲动或从众心理去文身，对文身易感染、难清除、易留疤等

特点并没有清晰的认知。”南浔区检察院未检部门副主任陆佳丽介绍，文身不仅出现了“低龄化”现象，还日渐成为诱发未成年人违法犯罪、侵害未成年人合法权益的社会风险点。

为此，今年6月19日，南浔区检察院向有关职能部门制发检察建议，督促其依法履职，及时推进整改。相关职能部门收到检察建议后，立即开展文身治理专项检查，重点对合法资质和许可证件、营业执照经营范围、是否在显著位置标注“不向未成年人提供文身服务”及器械消毒标准等进行检查，发现辖区内有4家文身店违规向未成年人提供文身服务；在随后的整改工作中，共出动执法人员18次，检查相关经营主体15家、规范经营1家、指导3家在经营场所明显位置标示“禁止未成年人文身”标语，并对其中一家问题突出的文身店的经营者进行了约谈，责令其及时整改。

近日，检察官组织回访活动，邀请区人大代表到场监督。回访组走访了几家文身店，发现经营者在营业执照经营范围内均标注了“除面向未成年人”、店内显著位置已张贴了“未成年人禁止文身”警示标语，店内的文身用品、环境卫生等也有了明显提升。“成效显而易见，存在问题的文身店均已按要求进行了整改。”潘燕高兴地说，希望进一步凝聚人大监督和检察监督的合力，让孩子不被“刺”痛、未来更加美好。

据悉，南浔区检察院自2022年7月开展人大代表建议与检察建议双向衔接转化以来，已梳理线索300余条、完成代表建议与检察建议双转化34件。检察院将持续做好“人大+检察”监督机制，围绕优化营商环境、保障民生民利、推动社会治理等领域，加强相互贯通、协调配合，实现监督效果“1+1>2”。

(上接1版)

居民陈大伯曾经也对社区工作很不满意，常常给社区发来“不满意清单”。但是，说来连他自己都有点不敢相信，前几年，西山社区的老旧小区相院里改造升级，陈大伯受金美凤的邀请，和其他几位居民一起组成“工程改造监督团”，专门去工地上找问题。

“我不喜欢叫他们‘刺头’，在我看来，他们敢于‘挑刺’，正说明他们关心社区里发生的事，他们有想法、有建议、喜欢做事，我们不能让这样的‘有心人’寒心。”金美凤说。于是，外人眼中的“刺头”，被西山社区发展成了工作得力的居民骨干。陈大伯等人监督的这项工程，从开始到结束，一直保持“零投诉”，“他们都为我们社区发展出了大力，社区的今天离不开他们。”

其实，西山社区曾经也算是个“刺头”。这里曾是海宁城区火车站和皮革城市商圈所在地，有着海宁最大的城中村，热闹繁华的夜市上，摆摊的人们一直挤到街道上。大量人员流动，也使得这里鱼龙混杂，偷盗事件频发、矛盾冲突不断。金吕平说，就在他入住前，西山社区还上了海宁市治理黑榜。

之后，当看到小区新增了停车位、加装上摄像头，金吕平感到自己的意见受到了重视。再后来，金吕平还因为房子的问题找过金姐，看着金姐忙前忙后、跑了好几趟，金吕平心里的疙瘩彻底解开了。

从新疆沙雅县回到海宁后，金姐立刻找到金吕平，邀请他加入社区的“爱心教室”项目。这个创建于2010年的项目，帮助解决海宁新居民子女假期无人看管的问题。“我本身就是老师，正有这个意向。”金吕平一口答应。于是，那年暑假，金吕平穿上海宁爱心联盟的背心，成为“爱心教室”里一名义务授课的教师志愿者。

2021年，由于为雅安学子捐赠图书、图书馆等动人事迹，金吕平获评“中国好人”荣誉称号。在他的号召下，小区的其他几位老师也都加入了“爱心教室”，还带着孩子们去参加社区组织的“文明一道走”、平安巡防、垃圾分类宣传等志愿服务活动。“很多从‘爱心教室’走出来的学生，长大后又回到我们这个课堂，成为这里的暑期志愿者，提供更多的志愿服务。这背后离不开社区多年来涓涓细流般的工作。”金吕平由衷地说。如今的西山社区早已摆脱治理黑榜，先后获得全国先进基层群众性自治组织、全国民主法治示范社区、民族团结进步示范社区等10项“国字号”荣誉。

走出西山社区的“爱心教室”，记者环顾四周，火车站已经搬迁，道路两旁的夜市早已取消，原址上已建成西山社区幸福家园党群服务综合体。在海宁市民政局登记或备案注册的43家社会组织，被西山社区吸引而来或直接在此孵化。



## 夜巡

连日来，台州市公安局椒江分局巡特警大队结合“夏季行动”和勤廉公安建设，组织警力通过警车巡、摩托车巡、步巡、无人机巡等多种巡逻方式，加强夜间巡逻力度，确保群众夜间出行安全。图为巡特警队员在市民广场步巡。  
通讯员 何文斌 林昊 摄

# 暑期年轻人扎堆的密室逃脱，是否“暗藏危机”？

## 检察公益诉讼“回头看”发现一些新问题

本报首席记者 许梅 通讯员 尚剑

本报讯 从古墓科考到星际穿越、从窃取密电到逃脱监笼，玩家们沉浸其中，密室逃脱的体验既刺激又丰富。正值暑期，密室逃脱成为年轻人的扎堆之地。不过，玩家们有没有想过，密室逃脱场所的安全过不过关、场所内会不会真的“暗藏危机”？

近日，杭州市上城区检察院联合相关职能部门，针对辖区内密室逃脱类经营场所开展了一次“回头看”行动，共涉及经营主体6个，检查内容除消防设备的配备外，还涉及房间整体布局结构，例如疏散通道是否存在通行障碍、紧急情况下“密室”能否实现一键开锁等。

早在2021年，上城区检察院就针对密室逃脱类经营场所开展过专项监

督。当时的密室逃脱类娱乐行业正处于井喷式发展期，不少商铺匆匆开门营业，但消防安全意识薄弱，场所在内存在不少消防隐患。例如密室逃脱游玩场所往往需要大量电器设备用于场景互动或推进流程，而部分经营主体未对设备的线缆做好集中穿管处理，致使大量线缆裸露在外交叉缠绕，同时为烘托氛围又使用了大批量易燃装修材料等。此外，消防疏散指示灯、消防应急灯、烟雾报警器、便携灭火器成为房间“标配”；房间中线缆统一穿管排线……此外，场所的主控台也将场所内所有密码锁、电子锁、门禁系统都设置了“一键全开”功能，为消费者的人身安全提供了有效保障。

当时，针对上述情形，上城区检察院向相关职能部门制发检察建议，督促履行监管职责，维护消费者的人身财产安全。相关职能部门结合检察院反馈的行业普遍性问题，在责令整改一批经营主体的同时，还发布了相关指引，让密室逃脱类娱乐行业更有规

则可循。

那么，如今，密室逃脱类娱乐场所的情况如何呢？从此次“回头看”的情况看，目前该类场所的消防安全水平有了很大提升：原本整片铺设的地毡等易燃装修材质已经更换为防火砖等材质；消防疏散指示灯、消防应急灯、烟雾报警器、便携灭火器成为房间“标配”；房间中线缆统一穿管排线……此外，场所的主控台也将场所内所有密码锁、电子锁、门禁系统都设置了“一键全开”功能，为消费者的人身安全提供了有效保障。

不过，检查人员也发现了一些新问题，比如，经营主体发生变更后公示更新不及时，网络平台上发布的场所面积、游玩项目细节与线下门店存在出入等。针对这些问题，上城区检察院将持续关注、跟进监督。

## “巡河”防溺水

连日来，温州市公安局龙湾区分局瑶溪派出所民警来到辖区内水库塘河等重点水域“巡河”，阻止市民“野泳”的同时，向市民面对面讲解防溺水知识，提醒市民牢记“安全第一”。

通讯员 郑冰冰 摄

